



# DELBÁCSKA

Magyar Nemzeti Múzeum

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 137, éjjel 488. Sürgőnycim: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1926. MÁJUS 8  
SZOMBAT



Előfizetési ára: egy hóra 40, három hóra 120, fél évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

## Kisebbségi párt a csehszlovák kormányban

A hosszú idő óta lappangó cseh kormányválság elérkezett abba a szakaszba, amely a cseh nemzeti politikának egészen új és rendkívüli orientálódását teszi szükségessé. Csehországban, amint ismeretes, eleinte a koalíciós rezsimnek mindenáron való fentartásával kísérleteztek. Az általános választások következtében a kocka úgy fordult, hogy a „petkát”, az ötös többségi párt koalícióját fenntartani nem lehetett. Jött Cerny hivatalnokkormány, amelylyel szembe nemcsak egyes kormányviselt koalíciós pártok fordultak, de a színen megjelent a cseh politikának új tényezője, a Stribny nacionalista jelszvaiba csomagolt diktatorikus hajlamosság, a fascizmus.

Párisban a koalíciós pártok vezetői — Klofác nemzeti demokrata pártját kivéve — összeültek és tanácskoztak a módokon, hogy miként lehetne Csehszlovákia szénáját valamilyen módon rendbehozni. Ugy látszik, megoldást ezuttal sem találtak, mert a cseh lapok közlése szerint egy új megoldás van készülőben, amely a világháború után alakult nemzeti, de lényegében véve nemzeti államok sorában megjelent fordulatot jelent. A Pravo Lidu cseh szociáldemokrata hivatalos organum szerint a legrövidebb időn belül cseh-német polgári blokk alakul meg és veszi át a kormányt. A cseh szociáldemokraták elképzelése szerint a német pártok belépnek a kormányba és mert nagyszámú mandátummal vannak képviselve a parlamentben, az új kormányban olyan kormányzati biztosságot nyújthatnak, mint amilyen hosszú idő óta nem volt Csehszlovákiában.

Különbben is megvannak a jelek a cseh és a német polgári pártok fokozatos együttműködésére. A szenátus gazdasági bizottságában az agrárvámok tárgyalása kapcsán először történt meg, hogy minden nemzetiségű polgári pártok összefogtak Csehszlovákia minden nemzetiségű szociálista pártjával szemben.

A szenátusi szavazások eredménye élénk visszhangot keltett a csehszlovák sajtóban és a nemzeti irányzatú Ceske Slovo vezércikkben méltatva az eseményt, oda következtet, hogy a németek és csehek egyoldalon való szavazása a cseh belpolitikában jelentős fordulat. Sőt a lap tovább megy: a kulisszák mögött német-cseh koalíció alakult, — írja — és most már csak néhány lépés választ el a német-cseh kormány megalakulásától.

A kisebbségekkel való barátkozást ezuttal nem veszik rosznéven az agráriusok és a nép párt sem. Az agrárius Venkov hosszasan foglalkozik a fordulattal és helyesli, hogy az agrárpárt összefogott más „értelmes” pártokkal. A néppárti Lidove Listi pedig egyenesen kárörömmel konstatálja, hogy a szociálisták ellen kialakult a polgári blokk.

Még nem látszanak tisztán az új csehszlovák politika konturjai, de már is megállapítható, hogy az eddigi nemzeti jelszavak helyébe a gazdasági alátámasztású szociális és bizonyos vonatkozásban világnézeti jelszavak kerültek. A még mindig pártéletében megszilárdulni nem tudó Csehszlovákiát éppen a pártok tuitengése miatt jobboldali és baloldali szélsőségek veszedelme fenyegeti. A kivezető út csupán az lehet, ha a polgári társadalomnak különböző

nemzetiségű rétegei fognak össze a konszolidáció érdekében és Csehszlovákiában végbenemő összefogásuk azt demonstrálja, hogy bizonyos időpontban a polgári társadalom legyőzi a nemzeti jelszavak súlyos akadályait és megtalálja egymást a rend és az alkotmány megmentésének érdekében.

A csehszlovák példa utmutató minden olyan nemzetiségekkel telített ország számára, amely konvulziókkal terhes. A cseh példa elsősorban Lengyelországban időszerű, ahol a pártélet harcai csaknem megtevesztő hasonlatossággal ugyanazt a görbét futják meg, amit Cseh-

szlovákiában. A rugalmas és politikailag fegyelmezettebb Csehszlovákia már egy lépéssel közelebb tart a modern idők principiumainak megvalósítása felé, mint a népi és faji összetettségénél fogva merevebb lengyel társadalom. De ha elgondoljuk, hogy Lengyelországban is öt-hatmillió kisebbség él, amely a parlamentben nagy e öt képez és amely kulturális kívánságainak teljesítése mellett az országnak a bajokból való kiemelkedéséhez segítőkészen szolgál, úgy nem lehetünk kétségben aziránt, hogy Lengyelország is rövidesen a Cseh politika kibontakozási útjait fogja követni.

## Rádics a korrupció elleni harcról

Elsendesedett a politikai élet -- Az osztrák kereskedelmi szerződés

Beogradból jelentik: A nemzetgyűlés tegnapi ülésén a miniszterek válaszoltak az egyes képviselők kérdéseire. Rádics Pavle agrárreform-miniszter Grizogononak válaszolt azon kérdésre, hogy miért vették el a dobrovoljácoktól a földet Elz gróf vukovári birtokán. A miniszter válaszában kijelentette, hogy Elznek azért engedélyezték a supermaximumot, mert a ménes fenntartásához van szükségére. A dobrovoljácok máshol kaptak földet.

Szmodejnek válaszulva Perics Ninko pénzügyminiszter kijelentette, hogy Szlovéniában az adóhatóságok mindig törvényesen jártak el Vujics Dimitrijével pedig közli, hogy a mezőgazdasági gépek vámmentességéről szóló törvényt rövidesen a parlament elé terjeszti.

Ezután felolvasták az osztrák kereskedelmi szerződés megkötéséről szóló törvényjavaslatot, amelyről Krajacs kereskedelmi miniszter szombaton fog részletesen nyilatkozni, ezért az ülést szombatra elhalasztották.

Rádics Sztepan tegnap délelőtt Uzunovics Nikolával tárgyal, Maximovics Bozsa belügy-

miniszter pedig Pasic Nikolával. A minisztertanács is tartott ülést délelőtt, amelyen a szkupstina munkarendjéről tárgyaltak.

Rádics Sztepan délután hat órakor Őfelsége különkihallgatáson fogadta. A kiállítás után Rádics kijelentette, hogy a királynak a politikai helyzetről számolt be. Nyilatkozatában a kormány munkaprogramjáról beszélt és kijelentette, hogy a parlament napirendjén a korrupció kérdése van és ezt kell elsősorban rendezni. A korrupció ellen törvényt kell hozni, amit 14-ig a parlament elé kell terjeszteni. A kormány helyzetét szilárdnak tartja. Uzunovicsal megegyezett és reméli, hogy együtt működhet vele, mert őszinte ember.

Rádics után még Jovanovics Vasza közlekedésügyi minisztert fogadta kihallgatáson, aki részort ügyekről számolt be.

A radikális klub mára tervezett ülését elhalasztották, állítólag azért, mert Pasic nem bízott abban, hogy akarata keresztül viheti a párt egyes tagjainak megrendszabályozása tekintetében.

## Allandósulnak a zavargások Angliában

Kiélesedett a helyzet a sztrájkolók és kormány között

Londonból jelentik: Londontól délnyugatra az Old Kend Roadon tegnap későeste összeütközésre került a sor. Több lovasrendőr és több száz gyalogos rendőr szétoszlatta a sűrű embertömeget, miközben több ember megsebesült. Egy magánautót felgyújtottak, két tüzoltófecskendővel eloltották a tüzet. Glasgow keleti kerületében a tegnapi nap folyamán szintén komoly zavargásokra került a sor. A zavargások alkalmával 66 embert tartóztattak el. Legkomolyabb volt a zavargás a közúti vasut raktára közelében. A raktárak elé nagy tömegek vonultak, amelyek a raktárak ellen több támadást intéztek. A több mint 100 főből álló rendőrséget állandóan kövekkel dobálták. A rendőrök ismételt támadást intéztek a tömeg ellen gumibotjaikkal és sok embert tartóztattak le, többnyire suhancokat. Este 2 óra után a nyugalom újra helyreállt.

Tegnap este közölték, hogy ma a földalatti vasut valamennyi vonalán megindul a közlekedés. Durhanban számos sztrájkoló önként jelentkezett a fontos szolgálati ágazatok fenntartására. Kijelentették, hogy meggyőződésüket ugyan nem adják fel, azonban mégsem akarják, hogy az ország tönkremenjen.

Az alsóházban, a kivételes állapot rendelkezéseire vonatkozó felhatalmazásról szóló törvényjavaslat vitája végén az egész munkaspárt eltávozott az alsóházból. A felhatalmazást névszerinti szavazás nélkül elfogadták.

Az angliai helyzet ismét súlyosabbra vált. A kormány a munkásság folytonos támadásai következtében nem mutat semmiféle hajlandóságot, hogy újabb kezdeményező lépéseket tegyen a béke érdekében. Rendeletet adott ki, hogy ahol zavargások törnek ki, katonaság állítsa helyre a rendet. A lakosság is a sztrájkolók ellen fordult, amikor nyilvánvalóvá vált, hogy a sztrájk nem bérharc, hanem politikai sztrájk, amelyet még Moszkva is támogat anyagilag.

Miután sem a kormány, sem a sztrájkolók nem hajlandók a beállott újabb feszültség miatt kezdeményező lépéseket tenni a béke érdekében, a canterburyi érsek három más püspökkel együtt elhatározta, hogy alkalmas időben közvetít a kormány és a sztrájkolók között. A kormány egyelőre azonban még nem tartja alkalmasnak az időt a közvetítésre.

## Megkezdődött a frankper tárgyalása

**Husz külföldi újságíró a tárgyaláson -- Nádós szerint a kormány nem tudott semmit a hamisításról -- Nádós vallomásaiban senkit sem vádolt meg -- Windischgrätz állandóan a „felsőbb helyre” hivatkozott**

Budapestről jelentik: Windischgrätz Lajos herceg és vádlottársai bünperének főtárgyalását ma délelőtt kilenc órakor kezdte meg a budapesti királyi törvényszék Tőreký tanácsa. A tárgyalás iránt a közvélemény részéről nagy érdeklődés nyilvánult meg. Belépőjegyeket azonban a bíróság, csak korlátozott számban adott ki, az esküdtzéki tárgyaló terem befogadóképességéhez mérten. A rend fenntartására fészadnyi rendőri készültséget vezényeltek ki, Mihály Lajos rendőrfőfelügyelő vezetésével. A törvényszék épülete körül teljes a rend és nyugalom. A környező utcák a rendes hétköznapi forgalom képét mutatják. A törvényszék épületében teljesen szabad a bejárás, igazoltatásra csak a második emeleten, a tárgyalási terem előtt kerül a sor. A tárgyalási terem ajtaját háromnegyed kilenc órakor nyitották meg a lassan gyülekező közönség részére. A hallgatóság között nagyszámban képviseltette magát a sajtó. Egyedül a külföldi lapok részéről, mintegy husz zszurnalista jelent meg. Belépőjegyet kaptak a vádlottak hozzátartozói is, akik szintén elég nagy számban jelentek meg. A közéleti előkelőségek közül kilenc órakor Zsitvay Tibor, Sigray Antal gróf és Pallavicini György őrgróf jelentek meg. A vádlottakat Gersy István fogházgondnok vezetésével pontosan kilenc órakor vezették be, és elfoglalták helyüket, az elnöki emelvényen szemben felállított padosorokban. Mindenik vádlott sötét uccai ruhában jelent meg. Az első sorban Nádós, Windischgrätz, Haits, Kurcz, Gerő foglaltak helyet. Gersy fogházgondnok a vádlottak elhelyezése után figyelmeztette a sajtó képviselőit, a rajzolókat és a fotografusokat, hogy fényképfelvételeket készíteni tilos, amennyiben mégis készítenének ilyeneket, azokat elfogják kobozni. A bírói emelvényen dr. Tőreký Géza kuriai bíró, törvényszéki másodelnök, Méhes, Füredy, Brenner és Szabolcska bírók foglalnak helyet. Az ügyési pódiumon Sztrache Gusztáv királyi főügyész és Makkai Emil ügyész aielnök helyezkedtek el. Ugyancsak az ügyési pódiumon ülnek az ügyészek mellett a Banque de France képviselői: Henrik Collard Hosinguet és Gravier, vala-

mint Auer Pál dr. ügyvéd. Az ügyési pódiummal szemben pedig a védők ülnek. Még mielőtt a tárgyalást megnyitották volna, a vádlottak egy része, így Windischgrätz is védőikkel tanácskoznak. Nádós és Windischgrätz kezében ott látjuk a vádiratot. Windischgrätz gyakran feláll helyéről és mosolyogva köszönti ismerőseit. A vádlottak számára fenntartott második sorban Rába, Schwetz, Andor, Winkler és Kovács ülnek, a harmadik padosorban pedig a szabadlábon lévő vádlottak foglalnak helyet.

### Megkezdődik a tárgyalás

Dr. Tőreký Géza kuriai bíró tanácselnök vezetésével a bíróság egynegyed tíz után vonul be a terembe.

Az összes vádlott személyadatainak megállapítása közben kiderült, hogy valamennyien büntetlen előéletűek. Az elnök felolvassa a védők és védenek nevét. Nádósyt dr. Erdélyi Sándor és dr. Gaál Jenő ügyvédek védik, Windischgrätzet Dánér Béla dr. míg a többieket Csernyanszky, dr. Schubert, dr. Hindy, dr. Vázsonyi János ügyvédek. Banque de Francet dr. Auer Pál ügyvéd képviseli.

Szünet alatt az első padosorokban ülő vádlottak különösen Nádós és Windischgrätz hátrafordulva beszélgetnek a második sorban ülő vádlottakkal, mire dr. Kovács Péter fogházügyész utasítja a fegyőröket figyelmeztessék a vádlottakat, hogy csak egyenesen előre szabad nézni.

Ezek után a tanuk neveit olvassa fel az elnök. A negyvenhat megidézett tanu közül többen így Bethlen István gróf miniszterelnök és Teleki pál gróf is írásban jelentkeztek. Gróf Zichy Vladimir ismeretlen helyre távozott és bejelentett lakása nincs. Gróf Károlyi Imrét újra meg kell idézni mert elutazott. Gróf Mikos Gyula és Hir György nem jelentek meg.

A tanukat és a szakértőket a bíróság azután elbocsátja, ezeknek csak újabb idézésre kell megjelenniük. Bejelenti az elnök, hogy hétfő előtt aligha kerül sor a tanukihallgatásokra.

### Négy év előtt kezdték meg a hamisfrank gyártását

Az elnök felszólítására vitéz Brenner szavazóbíró felolvassa a vádiratot, amelynek megtörténte után az elnök felszólítja a vádlottakat, hogy Nádós kivételével hagyják el a termet. A vádlottak kivezetése után Nádós Imrét szólítja az elnök.

Elnök: Megértette a vádat?

Nádós: Igenis.

— Elismeri bűnösségét?

— Igenis.

— Mondja el mikor szerzett tudomást arról, hogy francia ezerfrankosok hamisítására vonatkozó előkészületek vannak folyamatban és hogyan került ön ebbe az ügybe.

— Méltóságos elnök ur! Egészen röviden kívánom megtenni megjegyzéseimet.

— Körülbelül négyéve lehet annak, hogy Windischgrätz feljött hozzám és előadta, hogy egy tervet ajánlottak neki hamis frank gyártására és terjesztésére. Az így megteremtett összeg hazafias célok finacirozására szolgálna. Én a herceg tervét keresztülvihetetlennek tartottam és azt mondtam, hogy számátság ez az egész terv, ne csináljanak ilyet. Megjegyzem, hogy a herceggel hazafias dolgokról sok ízben tárgyaltam. Később a herceg megegyeztetten felkeresett és arra hívta fel a figyelmemet, hogy a hazafias célok megvalósításának az az egyetlen akadálya, hogy anyagi eszközök nem állnak rendelkezésünkre. Ujból kért, hogy vegyek részt az akcióban. Én kijelentettem, hogy valamit tényleg kell tenni és akkor beleegyeztem a dologba. Abban állapodtunk meg, hogy az én tevékenységem abból fog állni, hogy a befolyó pénzüsszeget ellenőrzöm és ha valami

tag, hogy a valódi ezerfrankos ilyen vastag nem lehet. Felkértük Horváthot, hogy menjen ki külföldre és tájékozódjon az iránt, hogy miképp történik a valutaértékesítés.

Az értékesítés további ügyeibe nem folytattam be és így nemis tudom, hogy Horváth utja sikerrel járt-e. Ugyanebben az időben a herceg azt az ajánlatot tette, hogy gondoskodjam utlevélről Jankovics számára. Én vállaltam a dolgot és a külügyminiszteriumban Nuber osztályvezetőnek elmondottam, hogy Jankovics az én megbízásomból külföldre ufazik, szükség volt futárutlevélre. Természetes dolog, hogy mivel én kértem, elrendelték az utlevél kiállítását. Eközben történt, hogy a miniszterelnök ur valahonnan tudomást szerzett arról, hogy a Nemzeti Szövetségben hamis ezerfrankosok forgalombahozatalára szövetkeztek. A miniszterelnök ur megkérdezte Perényit, aki kijelentette, hogy a Nemzeti Szövetségben ilyen mozgalom nincs. De azért a miniszterelnök elküldötte hozzám Prónay államtitkárt és azt az utasítást adta, hogy járjak a végére a dolognak és Genfből való visszaérkezése után tegyek néki erről részletes jelentést. Ezt közltem Windischgrätzrel és azt mondtam néki, hogy hagyjuk abba az egész dolgot. A herceg ebbe beleegyezett, de azt mondta, hogyha már elkészítettük, legalább vigyük ki külföldre a pénzt. Megállapodtunk abban, hogy Jankovics szétosztás véget külföldre viszi a pénzt, de addig nem csinál semmit, amíg erre vonatkozólag Windischgrätzről távirati utasítást nem kap. Ez a távirat csak az én beleegyezésemmel mehetett volna el. Erre azonban nem került a sor, mert Jankovics anélkül, hogy a táviratot bevárta volna, néhány darab ezerfrankost értékesített, mire le tartóztatták. Én tehát nem tettem jelentést a miniszterelnöknek arról, hogy a dolgot megakadályoztam, csak azt jelenthettem néki, hogy én is benne vagyok a dologban.

### Nádós lelkitusája

Ekkor volt első ízben lelkitusám, mert nem tudtam mit csináljak. Adott szavamat teljesítem-e, vagy a miniszterelnök utasításának tegyek eleget.

Tárgyalásainkon mindig csak hazafias célokról beszélünk és azért lett volna szükség az én ellenőrzésemre, hogy a befolyó összegek el ne kallódjanak. A pénz hova fordításáról nekem kellett volna gondoskodnom. Amikor a forgalombahozatalra vonatkozólag kétségeim támadtak, akkor is azzal nyugtatott meg a herceg, hogy önként jelentkező hazafiasérzelmű fiatal emberek vállalták a pénz elhelyezését, akik csak az utiköltség megtérítését kívánták.

— Találkozott ön Mészárossal?

— Mészáros Windischgrätzrel közvetlen tárgyalt. Én csak Rábával beszéltem, néha mint Windischgrätz megbízotta jött fel hozzám.

— Volt-e tudomása arról, hogy a pénz hamisítás gondolata Németországból származott?

— Nem, csak azt tudtam, hogy onnan fogják beszerezni a papírokat és a gépeket.

### Nádós mindenkit ment

— Milyen intézkedések történtek a hamis frankosok gyártására és kinek a segédletével történtek ezek az intézkedések?

— A gyártásról nem tudok semmit én csak a herceggel érintkeztem.

— Említette Windischgrätz Teleki Pál gróf nevét?

— Nem.

— Tudott-e valamit a gépek beszerzéséről?

— Arról, hogy hozni kell gépeket igen, de, hogy ez mímódon történt, azt nem tudom.

— Van-e tudomása arról, hogy keveredett be a dologba a Térképészeti Intézet?

— Ezt nem tudom, nekem a herceg csak azt említette, hogy a kész példányokat Zadra-

ODEON május 8. és 9-én:

**1 perccel 12 óra előtt!**

Érdekfeszítő kaland 7 felvonásban. Főszerepben: LUCIANO ALBERTINI.

vezet lakására és onnan a Nemzeti szövetségbe fogják elszállítani.

— Milyen utleveleket szerzett Ön a külföldre utazók részére?

— Román utleveleket.

— Ezeket kitől szerezte be?

— Ugy vettem meg pénzért.

— Kitől?

— Ezt nem mondhatom meg.

— Jankovics utlevelét milyen névre állították ki?

— Ha jól emlékszem Járay névre.

— Hetényi tudott arról, hogy Jankovics milyen megbízatással utazik?

— Nem. Hetényinek én telefonáltam, hogy állítson ki utlevelet Jankovics részére és ő azt természetesen ki is állította.

— Amikor a pénzhamisítási ügy kipattant, intézkedtek arra vonatkozólag, hogy a megmaradt ezerfrankosokat megsemmisítsék?

— Erről volt szó, de, hogy ezt végrehajtották-e arról nincs tudomásom.

— A Mankovics féle esetről mit tud, arról a bizonyos 150 darab hamisítvány ügyéről.

— Mankovics egy reggel feljött hozzám és azt mondta, hogy baj van, mert az öccse által letétbehelyezett frankosokról azt hiszi, hogy azok hamisítványok. Erre elmondtam Barossnak, hogy nagyon lekötelezném, ha garancia ellenében a szükséges pénzüsszeget kiutálná. Barossnak azonban nem mondtam el, hogy milyen célra kérem a 400 millió koronát.

— Kíván-e még valamit elmondani?

#### A berlini követség nem volt beavatva

— Csak annyit, hogy én kötelezően vállaltam, hogy magyar utlevelet szerzek mindazok részére, akik külföldön terjesztették volna a hamis frankosokat, ezt a feladatomat azonban nem teljesítettem. A berlini követséget kellett volna levélben értesítenem, hogy ezeket az utleveleket állítsa ki, de én ezt nem tettem meg.

— A követség részéről be volt-e avatva valaki a dologba?

— Nem senki sem, a berlini követség semmit sem tudott.

#### Windischgrätz nem érzi magát bűnösnek

— Az elnök ezután tízpercnyi szünetet rendel el, majd Windischgrätz Lajos herceg kihallgatására kerül a sor.

Elnök: Megértette mivel vádolják?

Windischgrätz: Igen.

— Bűnösnek érzi magát?

— Nem.

— Adja elő védekezését.

Windischgrätz: Én két oknál fogva nem érzem magam bűnösnek. Először amivel vádolnak, az nem magánjellegű per, hanem Magyarország harcának egy minden tekintetben indokolt fegyvere, másodsorban amivel emgem vádolnak arra vonatkozólag védelmemet a hozzámm intézett kérdések kapcsán elő fogom adni. A frankhamisítás gondolata mint olyan bizonyos körökben már régebben megvolt. Mészáros akkor találkoztam, amikor hazafias célok érdekében közös munkálkodást fejtettünk ki.

— Milyen időponttól datálódik a frankhamisítás gondolata?

— 1923. utánról.

— Mit tud Schulze szerepéről?

— Schulze mint szakértő jött hozzánk egy állítólagos találmányával. Miután a tárgyalásokat vele befejeztük, végkielégítés után megszakítottuk vele az összeköttetést.

— Schulze kinek az utasítására vagy hívására jött Magyarországra?

— Felsőbb utasításra, de hogy kiére, arról nem nyilatkozom.

Schulzen kívül járt itt más is Németországból?

— Igen.

— Kicsoda?

— Erre nézve nem adhatok felvilágosítást.

#### Windischgrätz elmondja, hogy készülték a hamis frankosok

A pénzhamisítás eljárás két részből állott; a papírgyártásból és a nyomásból. A papírgyártás olyan találmány alapján történt, amely

lehetővé teszi a víznyomás kézzel való gyártását. Ismerem a fototechnikai eljárást, hiszen gépészmérnök vagyok. Amikor a gyártással elkészültünk, Zadravetzhez vittük a frankokat. Zadravetz semmit sem tudott a dologról, csak annyit, hogy hazafias célról van szó, körülbelül 3-4 hónapig maradtak nála a frankok.

— Mennyi frankot készítettek?

— 2937 darabot. Erre a számra több oknál fogva emlékezem, fel is volt nálam jegyezve. Három klassziszba soroltuk a hamis frankosokat. Jó, középserű és rossz klassziszokba. Mennyi volt az, amelyet jónak találtak? Körülbelül 8-10.000, ugyancsak ennyi volt a középserű és a többi rossz példány. A rosszakat elhoztuk az én lakásomra, ahol elégettem azokat.

— Ki finanszírozta az egész akciót. Igaz-e, hogy ön körülbelül öt és fél milliárdot áldozott erre a célra?

— Oh sokkal többet.

— A résztvevők kaptak-e valamilyen különleges díjazást?

— Semmiféle díjazást nem kaptak, sőt úgy áll a helyzet, hogy amikor letartóztattak, még én tartoztam Gerőnek.

— Igaz-e, hogy Nádosyt ön vette rá az ügyben való részvételre?

— Ez igaz a részvételre én kértem fel. A gyártásba és a terjesztésbe ő nem folyt be, szerepe csupán arra szorítkozott, hogy utleveleket szerzett Jankovicsék részére.

— Kinek a kezdeményezésére indultak

meg a tárgyalások a Térképészeti Intézettel?

— Teleki gróf foglalkozott ezzel a kérdéssel, de a Térképészeti Intézet felülről kapta az utasítást.

— Kitől?

— Errevonatkozólag nem nyilatkozhatom.

— A gépeket a Térképészeti Intézet után Gerő szerezte be, a pénzt én adtam hozzá.

— Az elnök ezután Hajts Lászlónak, a Térképészeti Intézet nyugalmazott igazgatójának kihallgatását kezdi meg.

#### A térképészeti intézet volt igazgatója

— Hajts: Csak azt tudom, hogy bűnösnek nem érzem magam, mert meggyőződést szereztem arról, hogy a vállalkozás, amelynek szolgálatában állottam hazafias célt szolgált és az ország integritását akarta előmozdítani. Meggyőződést szereztem arról is, hogy bizonyos hivatalos felfogás és jóindulat kíséri az akciót. Ha ezek közül bármelyik hiányzott volna, visszautasítottam volna a dolgot, de így örömmel és lelkesedéssel fogtam hozzá annál is inkább, mert minden magyar embernek legfőbb óhaja az ország felépítése.

Az elnök megkérdezi Nádosyt és Windischgrätzet, hogy nincs-e valamilyen megjegyzésük az elhangzott vallomásra. Miután se Nádosy sem Windischgrätz észrevételt nem tettek, az elnök a tárgyalást felfüggesztette és annak folytatását szombaton délelőtt kilenc órára tűzte ki.

## Súlyos hibák a Miletics ünnepély rendezése körül

Az ünneprendező bizottság teljes csődöt mondott — Miletics Szlavko miniszter kinos incidense a színházban — Még a „Zasztavát” sem hívták meg az ünnepélyre

Nem a közönségen mullott, hogy a Miletics centennárium nem bonyolódott le olyan impozáns méretekben, ahogy ezt Miletics emléke megérdemelte volna. A rendezés körül olyan súlyos hibákról kell beszámolnunk, amelyek valóban megdöbbentők. Minden vonalon csak kapkodás volt észlelhető s talán csak a lakásbizottság volt az, amely megfelelt hivatásának. A rendezést ezáltal kivették a város kezéből s az összes teendőket az u. n. ünneprendező bizottságra ruházták, amely bürokratikus alapon intézte a rendezés munkáját. Csak a fejtelenségnek és hihetetlen kapkodásnak tulajdonítható, hogy például Miletics Szvetozár lapja, a „Zastava” sem kapott meghívást az ünnepélyre. Azon pedig nem is csodálkozunk, hogy a magyar újságokat teljesen negligálták. A bankett rendezését valóságos csaták előzték meg. A disztribúciót ugyanis a hölgybizottság rendezte s amikor a bizottság egyes tagjai a sajtó részére is követeleket meghívókat, a hölgyek egyszerűen leszavazták a sajtó pártolói. Ilyen körülmények után nem kell csodálkozni, hogy az ünnepély látogatottsága a legminimálisabbra redukálódott. A Miletics ünnepét országos ünnepévé kellett volna avatni, de a rendezés teljes csődje következtében legfeljebb kétszázán jelentek meg. Sokan még azt sem tudták, melyik napon tartják az ünnepélyt. A vidék a propaganda teljes hiánya miatt csak az újságokból értesült, hogy Novisadon Miletics ünnepélyt tartottak. A vidéki radikális párt-szervezetek sem kaptak meghívót az ünnepélyre; de teljesen kikapcsolták abból a parasztságot és a munkásságot, amelynek érdekében Miletics a legtöbbet küzdött.

A városi közgyűlést sem lehetett pontosan megnyitni, mert a tanácsstagok csak az utolsó pillanatban értesültek arról, hogy a polgármester a vasutállomásra hajtatott a vendégek fogadtatására. A színházban tartandó akadémia csak az utolsó percben osztották ki a jegyeket boldog-boldogtalannak.

Ilyen módon azután olyanok is jutottak jegyekhez, akik azt sem tudták, operát vagy operettet adnak-e a színházban; arról pedig halvány sejtelmük sem volt, hogy a színház ünnepi akadémia rendez.

Igy történhetett azután, hogy Miletics Szlavko közegészségügyi miniszter nem tudott bejutni a színházba, mert nem volt jegye. A

rendőrség ugyanis szigorú utasítást adott ki, hogy csak azokat szabad beengedni a nézőtérre, akiknek jegyük van; arról persze sejtelve sem lehetett, hogy Miletics Szvetozár fiának már nem jutott jegy. Az ajtóőrök utasításukhoz képest mindenkit visszautasítottak, aki nem tudta felmutatni belépőjét s ugyanaz a sors érte Miletics Szlavko minisztert is, akit az ajtóőrök nem engedtek be.

Miletics meghökkenve állott meg az ajtóban, majd így szólt a portásnak:

— Nem tudja maga, hogy én ki vagyok?

— Nem én — válaszolta a portás és máris tuszkolta kifelé a minisztert.

Az utolsó pillanatban odalépett Djakov rendőrkapitány, aki felvilágosította a portást a tévedésről. Csak azután léphetett be Miletics az előcsarnokba, ahol viszont újabb meglepetés érte. A rendezőbizottság ugyanis nem gondoskodott arról, hogy a minisztert fogadni is kellene. Miletics percekig tanácsiatlanul állt az előcsarnokban s nem tudta, merre forduljon. Ebben a pillanatban érkezett oda Krancevics Dragomir, a színház rendezője, aki személyesen ismeri a minisztert s aki azonnal véget vetett a kinos jelenetnek, amennyiben saját felelősségére az ötös számú földszinti páholyba vezette a minisztert és Tomics Jasa családját.

Később azután kiderült, hogy az ötös páholyt már másnak foglalták le; de az ünneprendező bizottság mégis csak észbekapott és megkímélte a minisztert az esetleges zaklatástól.

Szinte komikumba fulladt a felvonulás is. Minden felvonulást előzően bizonyos rendszer alapján szokták összeállítani, s ilyenkor a rendezők nagy tömege gondoskodik a rendről és a csoportok szabályszerű felvonulásáról. A Miletics ünnepen azonban még mikroszkóppal sem lehetett volna rendezőt felfedezni, aki megadhatta volna a szükséges felvilágosításokat és aki az egyesületeket, küldöttségeket, csoportokat sorba állította volna. Így történhetett azután, hogy a felvonulás egyéni gyászmenet alakult, mindenki úgy kullogott a miniszterek után, ahogy a legjobbnak találta. A temetőbe menet a katonabandával találkozott a felvonuló csoport, azonnal hozzátalazott s vig muzsikaszó mellett vonult ki Miletics sirjához...

# HIREK

1926. Május 8. Szombat

Római katolikus: *Mihály*. Protestáns: *Gizella*. Görög keleti: (ápr. 21.) *Márk*. A nap kel reggel 4 óra 34 perckor, nyugszik 19 óra 20 perckor. A hold kel 3 óra 18 perckor, nyugszik 15 órakor. Nemzeti Színház: *Zona Zamfirova*. Apolló mozi: *La Chatteraine du Liban*. Odeon: Egy perccel 12 óra előtt.

**Időjárás:** (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése) Hazánkban hűvös, esős idő volt.

**Időjárás:** Változékony, borús esős idő várható az ország nyugati részein és a Tengeremelléken erős széllel. A hőmérséklet északnyugaton érezhetően esökkenni fog, egyébként nem változik. Noviszádon csendes, borús esős idő lesz 9—20 °C hőmérséklettel.

— **A pádédi plébános kitüntetése.** P. Rodich Rafael Beograd-szmederevói érsek, bánáti apostoli kormányzó, Kasza Lajos pádédi plébánost tb. szentszéki tanácsossá nevezte ki.

— **Ujságírónap Noviszádon.** A noviszádi ujságírók az idén nagyarányú ujságírónapot fognak rendezni, amelynek tiszta jövedelmét a Noviszádon felépítendő ujságíró otthon alapra és a nyugdíj alapra fordítják.

— **A noviszádi hitelezői védegyelet közgyűlése.** A noviszádi hitelezői védegyelet 11. évi rendes közgyűlését vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg saját helyiségeiben (Nyegos ul. I. em.)

— **Adományok az ujságírók nyugdíj-alapja javára.** Az ujságírók nyugdíjalapja javára a következő újabb adományok folytak a noviszádi szekcióhoz: Miroszlavjevics P. Koszta 1000 dinár, noviszádi tőzsde 1000 dinár, Idvor község 300 dinár, Mokrin község 250 dinár.

— **Beiratások az I. elemi osztályba.** A Szabadság-téri állami elemi iskolában az első osztályú tanulók folyó évi május hó 1-től május hó 15-ig délelőtt 8—11 óráig iratkoznak. Ide beiratkozni kötelesek azon magyar anya nyelvű fiúk, kik a hatodik élet évet betöltötték és 1919. évi szeptember 1-től 1920. évi szeptember 1 közti időben születtek. A beiratásnál a gyermek születési bizonyítványát be kell mutatni. Az igazgatóság.

## IZZADÁS ELLEN

csak „FORMINOL“, Depo: SOA, Novisad.

— **A Temerini Torna Klub** f. hó 8-án este 8 órai kezdettel ismét színre hozza a „Mézeskalács“ című 3 felvonásos daljátékot.

— **Kik voltak az életmentők?** Csütörtöki számunkban megírtuk, hogy a rendőrség megjutalmazásra fogja felterjeszteni Lucsics Branko halászt és Bajagics János kantinost, akik özv. Adlernét kimentették a Dunából. Lucsics Branko ezzel kapcsolatban annak közlésére kért fel bennünket, hogy az életmentésben nem Bajagics János kantinos, hanem Ferencsik Mita halász segédkezett neki.

— **A Revü Babatündér-száma** szombaton reggel a következő érdekes és gazdag tartalommal jelent meg: Borsodi Lajos: A mű-

vész (Novella). Mesterházy Ambrus: „Dilletantizmus és ujságírás“. P. Gergely Boriska: „Tavaszi gyász“. Berényi János: Kopaszra nyíratkozom (Kroki). Jelenet az „Antonia“ II. felvonásából. Film. Kozmetika. Ríport a „Babatündér“ szombori bemutatójáról (12 illusztrációval). Kováts Antal: Visszapillantás a temerini műkedvelők működésére. Műkedvelők arcképcsarnokában Diener Gyula A Revü abbáziai levele. Sportrovatban Vékes Dezső cikke. A Revü ingyen mozijegyei és selyemharisnyái. Mindent kapható. Ara 4 dinár.

— **Radikális népgyűlés lesz áldozócsütörtökön Temerinben.** A radikális párt e hó 13-án, áldozócsütörtökön nagy népgyűlést fog tartani Temerinben. A népgyűlésre minden valószínűség szerint eljön Maximovics belügyminiszter és ha valami akadály nem jön közbe, Petrovics Milivoj megyei főispán is. Jelen lesz Miletics Szilvák közegészségügyi miniszter, mint a noviszádi járás listavezetője, Popovicki Pavle járási képviselő, dr. Sztrilich Béla a senai járás és dr. Siacsics Jankó a sztaribecsei járás képviselője. Képviseletük magukat ezen a népgyűlésen a környékbeli községek valamennyien. A gyűlést nagymise után a község háza előtt fogják megtartani.

**ÓRA** javítások a legolcsóbban és leggyorsabban ZAJONC órás üzletében, Novisad, Zeljeznička ulica 30. szám

— **Felvétségügyi perek a noviszádi törvényszék előtt.** A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap vonta felelősségre Grujics Jovan 39 éves sombori munkást, aki 1921 május 22-én a szuboticaí vasúti állomáson felvétségűt követte el. Miután a tanak nem jelentek meg a tegnapi tárgyaláson, Radulovics elnök elrendelte elővezetetésüket és a tárgyalást elhalasztotta. — Ugyancsak tegnap tárgyalta Sztefanovics Nikola pancsevői piaci árus bűnperét, aki 1922 július 12-én a pancsevői piacon megsértette a királyt. A tárgyalást új tanak beidézése céljából elhalasztották. — Sztejics Misa, noviszádi földműves 1922 július 28-án Novoszelón megsértette a király szüleit. A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap tárgyalta Sztejics bűnügyét, de a tárgyalást a védelem elterjesztésére új tanak kihallgatása végett elhalasztotta. — Ugyancsak tegnap vonta felelősségre a noviszádi törvényszék Gomirac tanácsa Ispanovics Zsivan knezsevi vinogradi munkást, aki 1925 április 26-án a nyergesi pusztán felvétségűt követett el. Miután a beidézett tanak nem jelentek meg, a bíróság elrendelte elővezetetésüket és a tárgyalást elhalasztotta.

— **Rágalmazási per egy pénzügyminiszteri könyvelő ellen.** A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap tárgyalta Gyorgyevics Lyubisa, 39 éves beogradi születű, pénzügyminiszteri könyvelő bűnügyét, aki 1921 december 12-én egy beadványban súlyosan meg-rágalmazta Ruzsics és Nikolics ezredeseket, akiket kalandoroknak nevezett. A bíróság a vádlott betegsége miatt elhalasztotta a tárgyalást.

— **A kamenicai helyihajó menetrendje.** A Noviszád és Kamenica között közlekedő Labud helyihajó március 20-ika óta a következő menetrend szerint közlekedik. Kamenicáról indul 5:30, 7:15, 9:15, 11:15, 13:45, 15:45 és 17:45 órakor. Noviszádról indul 6:15, 8:30, 10:45, 12:45, 14:45, 16:45 és 18 óra 45 perckor. A hajó Noviszádon a vukovári hajó állomásánál, Kamenicán pedig a Riparija előtt áll meg. Vasár- és ünnep napokon délután a menetrendi időn kívül is közlekedik a Labud a szükséghez képest.

## RÁDIÓ MŰSOR

május 8-án

(A városok mellett lévő szám a hullámhosszat jelenti)

BEOGRAD (1650) 13.30 órakor zene.

BÉCS (531 és 382.5) 16.15 órakor házi zenekar hangversenye; 20 órakor Tautenhayn kamarakvartettjének hangversenye.

BUDAPEST (560) 9.30, 12 és 15 órakor hírek, közgazdaság; 16 órakor P. Ábrahám Ernő humoros gyermekmeséi; 17 órakor szórakoztató zene; 18.30 órakor dr. Mező Béla egy. tanár főorvos felolvasása; A sportolás orvosi szempontból; 19 órakor a magyar kir. Operaház „Aida“ előadása, Schwarz Vera vendégfellépéssel; 20 órakor cigányzene.

BERLIN (504 és 571) 11 és 15.30 órakor hangverseny; 17 órakor házi zenekar hangversenye; 20.15 órakor „Alt Heidelberg“ színmű öt felvonásban; 22.30 órakor tánczene.

BRÜNN (521) 19 órakor hangverseny; 21 órakor tánczene.

PRÁGA (465.5) 16.30 órakor házi zenekar hangversenye; 19.30 órakor szimfonikus hangverseny.

RÓMA (425) 14.15 és 17.10 órakor házi zenekar hangversenye; 20.40 órakor hangverseny.

Jön! Jön!

„Monsieur Beaucair“  
Rodolfo Valentinoval



**Mikulics Éva vendégszereplése Zagrebban.** Mikulics Éva, a noviszádi operett-együttes primadonnája a zagrebi Nemzeti Színház meghívására Zagrebba utazott, ahol tegnap lépett fel a „Csárdáskirálynő“ női főszerepében. A népszerű énekesnő még három estén fog vendégszerepelni a színházban.

**A noviszádi operai énekkar Beogradban.** Tegnap este Tucakovics Sándor beogradi operaénekes 25-éves színészi jubileumát ünnepelte a beogradi Nemzeti Színházban. Ez alkalommal a beogradi színház igazgatósága meghívta a noviszádi énekkart, hogy a jubileumi ünnepélyen közreműködjön. Az énekkar tagjai tegnap reggel el is utaztak Beogradba, hogy résztvegyenek Tucakovics jubileumi ünnepén.

**Új tenoristát szerzödtettek a noviszádi színházhoz.** Vojnovics Brana dr. a jövő idénytől kezdve Horák Ivan, az osieki színház fiatal tenoristáját szerzödtette a noviszádi színházhoz. A fiatal művész, aki Piszek mellett fog működni, hír szerint nagyszerű színpadi jelenség és kiváló énekes. Leginkább operettekben fog fellépni.

**Kralj Matild vendégszereplése.** Vasárnap és hétfőn Kralj Matild, az osieki színház primadonnája vendégszerepel a noviszádi Nemzeti Színházban. A művésznő, aki annak idején nagy népszerűségnek örvendett a noviszádi közönség körében, két legjobb szerepében, a „Frasquittában“ és a „Szép Helénában“ fog fellépni. A vendégszereplés iránt mindent nagy érdeklődés nyilvánul

**3 órás műsor az Apollóban!**  
**Svetislav Petrović** hatalmas filmalkotása **„La Chatteraine“**  
2 részben, 11 felvonásban, még ma és holnap látható **rendes helyárak mellett!**  
Előadások kezdete: Szombaton 5 és 1/2 9 órakor. Vasárnap 3, 6 és 9 órakor.



**APRÓ HIRDETÉSEK**

**PERFEKT** német és magyar gyors- és gépirót keresünk azonnali belépésre. Barzel d. d. Sobotica. 3906-1-3

**CIMBALOM**, jó állapotban levő, megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 3896-1 0

**Illatszer és Cosmetikai gyár**

főútvonalon lévő detail üzlettel, 20 éve fennálló törv. bejegyzett vállalat 1-1/2 milliárdon felüli kimutatható forgalommal, külföldi vállalkozás miatt eladó. Szakértőem szükségtelen. Írásbeli ajánlatok „Aranybánya” jellegre

**BOKOR és BENKŐ** hirdetőirodába, 3927 Budapest, IV. Váci ucca 25. kéretnek. 1-2

**Eladó**

egy üzletajtó és kirakat nagy íveggel és rollóval 120/300, egy alig használt erős új taliga, egy szecsavágó gép, egy könnyű stráfkocsi, téderes, 10 és 5 kilitós kávé pörkölő, egy komplett fűszerüzlet berendezés, daralók és mérlegekkel. Megtekinthető:

**Primorska ul. 4. (volt Vásár u.) Novisad.** 3921-1-3

**FARKAS és DÜRBECK**

könyvnyomdai műintézete  
Novisad, Željeznička ulica 30.



**VÁLLAL:**

Napilapokat, szépirodalmi műveket, meghívókat, eljegyzési és esketési lapokat, falragaszokat, ügyvédi, közigazgatási, ipari és kereskedelmi nyomtatványokat a legizlésebben és olcsó árakon.

**TELEFON: 488. SZÁM.**

**Gyakorlott munkásleányokat felvesz**

**Cukrász-üzem, Ustavska ulica 29. szám.**

**Vásár-hirdetmény**

A novisadi országos állat és kirakodó vásár 1926. évi május hó 15., 16. és 17-én a Piroson, a református temető mellett fog megtartani, melyre mindenféle állatnak vérsmentes helyről leendő felhajtása szabályszerű marhalevéllel meg van engedve.

Minden iparos és kereskedő, valamint az utazó iparosok és kereskedők, akik elárúsítás céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem hozzák magukkal, azoknak nem fog megengedtetni az árusítás a vásáron.

Ez a rendelet úgy az idegenekre, valamint a helybeliekre vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásárra jövő minden iparos és kereskedő köteles iparigazolványát a vásári hatóság felhívására felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem kap elárúsító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad árusító helyét elfoglalni, míg azt a vásár rendezésével megbízott tisztviselő meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőrkapitányi hivatala, 1926. évi május hó 1-én.

Főkapitányi hivatal

**BUTORT:**

**ATLASZ D.D. butor és faárugyárban, NOVISAD**

Hálószoba, Ebédlő és Irodaberendezést stb. elsörendü, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig **nagyban és kicsinyben** mindenkor olcsóbban vásárolhat, mint bárhol és a legkedvezőbb **fizetési megkönnyítéssel**

**KIADÓ**

egy nagy és egy kis raktár június hó 1-től, Futoski put 40. szám **Érdeklödni lehet a háztulajdonosnál.** 1-2 3898

**Házat vennék**

a Željeznička (Petöfi) utcában vagy környékén. Négy-öt azonnal elfoglalható szobára szükség volna. Ügynököt nem díjazok. Írásbeli ajánlatokat „Házvétel” jellegre a kiadóhivatalba kérek.

3924-1-3

Az összes irodai munkában jártas, több évi gyakorlattal rendelkező tisztviselő

**állást keres,**

ki mind a három nyelven ír és beszél. 3400 Cím a kiadóban. 1-0

**Házvezetőnőnek**

ajánlkozik **plebániára** magános nő, ki ebben a minőségben már 20 évig volt alkalmazásban és a háztartásnak minden ágazatában teljesen jártas. Cím a kiadóban. 3928-1-3

**Kifutófiu**

felvétetik **Klein Jenő cégnél**, Novisad, Jevrejska ulica 13.

**Vaskereskedő-segéd,**

jó munkaerő, ügyes detaillista, ki az itteni nyelveket bírja, mielőbbi belépésre kerestetik. Sajátkezüleg irt ajánlatokat „Vasas” jelige alatt

„Schmolka” hirdetőirodája, Novisad 3905 Futoska 2. továbbit. 1-1

Folyó hó 8-án, szombat este nagy

**Disznótoros vacsorát**

rendezek, melyre ismerőseimet és tisztelt vendégeimet meghívom. — Tisztelettel:

**Peikert Ferenc, vendéglős** 3922 Ustavska (Alkotmány) u. 42. 1-2

**A TEMERINI TORNA KLUB**

1926. évi május 8-án, szombat este pont 8 órai kezdettel a Moziteremben színre hozza másodszor:

**MÉZESKALÁCS**

című daljátékot 3 felvonásban. Irta: Emöd Tamás. Zenéjét szerzette: Szirmai Albert.

**SZEMÉLYEK:**

- |                             |                    |
|-----------------------------|--------------------|
| Királyné Encella            | Bernhardt Olly     |
| Buhu, udvari bolond         | Skrabán Endre      |
| Örszi, városi pesztonka     | Bakos Györgyne     |
| Jóska, bujdosó katona       | Tényi János        |
| Öreg Jóska, a szülsége      | Metzinger Irénke   |
| Bábi, mézeskalácsos kofa    | özv. Müller M.-né  |
| Pityi Pál, csizmadia-mester | Göbel Lajos        |
| Lébenláb, főhoppmester      | Molnár László      |
|                             | Tóth Margitka      |
|                             | Lepár Margitka     |
|                             | Hemrich Irnuska    |
|                             | Majoros Boriska    |
|                             | Federer Lenkice    |
|                             | Halmos Katóka      |
|                             | Pető Lajos         |
|                             | Skenderovics Tibor |
|                             | Halmos Tibor       |
|                             | Molnár László      |
|                             | Lahos Karoly       |
|                             | Milinczi Imre      |
|                             | Rutonity Katóka    |
|                             | Varga Annuska      |
|                             | Grisza György      |
|                             | Grisza Mihály      |
|                             | Barna Tibor        |
|                             | Metzinger Imre     |

Udvarhölgyek

Mordizou, kapitány  
Recefisz, fődoktor  
Svatopluk, főlakáj  
Tuzok, városi dobos  
Öreg kondás  
Kis kondás  
Öreganyó

Vásári bódésok, vevők, kofák, kucséber.  
Zenét a T. T. C. vegyes zenekara szolgáltatja Buzás karnagy vezetésével. — A táncszámokat Rutonity Kató tanította be. — Az előadásra külön meghívó nem lesz kibocsájtva.

Helyárak: I. hely és I-II. sor páholy 20 dinár, II. hely és III-IV. sor páholy 15 dinár, III. hely 10 dinár. — Jegyek elővételben, pénteken és szombaton délelőtt Péter Karoly divatárúüzletében

A diszleteket tervezte és festette: Skrabán Endre. Előadás után reggelig tánc.

**Pályázati hirdetmény**

A noviszádi rom. katolikus egyházközség levéiben zárt ajánlat után bérbe adja **folyó évi augusztus hó 1-től a Péter Király ucca 30. számú bérházban** levő, ezidőszertint Roth Manó és Fiai által bérelt földszinti és emeleti üzlethelyiségeket, a hozzá tartozó pincével együtt.

Az ajánlatban feltüntetendő azon összeg, amelyet az ajánlattevő évi bérösszeg fejében felajánl, amelyhez 13% mellékieltemény jár.

Ajánlat tehető:

1. Egyben az említett összes helyiségekre,
2. külön a földszinti és külön az emeleti helyiségekre,
3. esetleg a földszinti és emeleti helyiségeknek több részre való elosztására.

Ez utóbbi esetben az átalakítási munkálatok az ajánlattevőket terhelik.

A beérkezett ajánlatok felett a Hitközség képviselőtestülete dönt, fenntartván magának a jogot, hogy a felajánlott bérösszegre való tekintet nélkül teljesen szabad tetszése szerint kösse meg a bérleti szerződést az ajánlattevők közül azzal, akivel akarja. Bővebb felvilágosítás nyerhető naponként délelőtt 10-12 óra között a hitközségi irodában.

**Ajánlatok május hó 20-ának déli 12 órájáig a hitközségi irodában adhatók le.**

Később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A leendő bérlő, ajánlata elfogadása esetén egynegyed évi házbért tartozik biztosítékul a hitközség pénztárába befizetni.

Novisad, 1926. április 24.

**A rom. kath. egyházközség elnöksége**